

教育部：

# 坚决制止盲目撤并农村学校

据新华社电 根据教育部7月23日公布的规范农村义务教育学校布局调整的意见（征求意见稿），我国将通过专项规划和督查，着力解决学校撤并带来的路途变远、交通隐患、班额过大等突出问题。

当前，一些地区由于学校撤并带来的寄宿制学校管理混乱和班额超标问题突出。针对此，征求意见稿提出“班额超标学校不得再接收其他学校并入的学生”，“要按照国家或省级标准加强农村寄宿制学校建设，为寄宿制学校配备教室、学生宿舍、食堂、饮用水设备、

厕所、澡堂等设施和必要的管理、服务、保安人员”。

在学校布局问题上，征求意见稿突出了“就近上学”的布局原则，提出每个乡镇应至少设置1所初中，3万人口以上的乡镇可设置2所初中；人口相对集中的村寨，要设置村小或教学点；人口稀少、地处偏远、交通不便的地方，应保留或设置教学点。无论是上学还是乘车，都要求校间距离单程时间不超过40分钟。

征求意见稿也针对“盲目撤并”现象提出规范要求：多数学生家长反对或听证会多数代表反对，

不得强行撤并；已经撤并的学校或教学点，确有必要的应当恢复。针对如何办好村小和教学点，提出一系列保障措施，如：提高村小和教学点的生均公用经费标准，对学生规模不足100人的村小和教学点按100人核定公用经费，保证其正常运转；新聘小学教师要优先安排到村小和教学点工作。

根据征求意见稿，县级人民政府要制定农村义务教育学校布局专项规划，在完成专项规划备案前，暂停农村义务教育学校撤并。省级人民政府教育督导机构要对农村义务教育学校布局是否制定

专项规划、调整是否合理、保障措施是否到位、工作程序是否完善、村小和教学点建设是否合格等进行专项督查，并向社会公布结果。对因学校撤并不当引起严重不良后果的，要依照法律和有关规定追究责任。

征求意见稿也着重强调了校车安全，提出要通过增设农村客运班线、增加班车班次、缩短发车间隔、设置学生专车等方式，满足学生的乘车需求；坚决制止采用低速货车、三轮汽车、拖拉机以及拼装车、报废车等车辆接送学生。

## 肖杰当选 三沙市首任市长

7月23日，来自三沙各地各界的代表在投票。

当日，三沙市第一届人民代表大会第一次会议在圆满完成各项法定议程后顺利闭幕。会议依法选举产生了市一级权力机构，符慧当选首届人大常委会主任，肖杰当选第一任市长。

会议审议并批准了三沙市人民代表大会筹备组所作的《关于三沙设市筹备工作及第一届三沙市人民代表大会筹备工作情况的报告》。

来自三沙各地各界的45名代表参加了这一具有深远历史意义的人大会议。新华社发



## 公安部将统一见义勇为认定标准

本报综合消息 目前我国规范和保障见义勇为行为的法规包括：31个省(区、市)出台的地方性法规中的19个条例、8个规定、4个办法。各省(区、市)立法对“见义勇为”的认定差别很大，造成了同一种见

义勇为行为在不同省市所受到待遇不一致的情况。

中国公安大学教授邢捷说，比如保安跟犯罪嫌疑人搏斗受伤，在广东可认定为见义勇为，但在四川却不能。因为广东的定性是

“法定职责以外实施的行为”；四川是“履行特定义务以外的行为”。此外，是哪个部门来认定见义勇为行为，也有不同做法。

中华见义勇为基金会秘书长郭玉英表示，目前，他们已将《见义

勇为人员权益保障条例(草案)》上报公安部，公安部也把条例列入了今年的立法计划，明年会报到国务院法制办，按照立法程序，估计最快后年可以出台。

(大众)

## 记者走基层 感受新变化

### 老李家的购物经

□晚报记者 彭慧

足不出户，家住周口市区人民路建行家属院的老李一边自在地吹着空调，一边指挥着女儿轻点几下鼠标，就网购了一口直径40厘米的大蒸锅，足足有3层。不到4天，货物快递到家，老李打开包装一看，厚实锃亮的不锈钢蒸锅，里外没有一点凹痕，卖家还附送了洗锅刷、取碗夹、百洁布等一大堆赠品，可把他高兴坏了。

60多岁的老李有3个孩子，两个相继成家，每逢周末和节假日，一家老小聚在一起十分热闹。但人口多了，吃饭成了个不大不小的难题。这口大口径的蒸锅是老李早就“梦寐以求”的，“人多蒸馍蒸菜啥的方便，蒸一锅就能吃上个几天，省事儿！”为了买一口大口径蒸锅，老李还专门到几家超市逛了几趟。遍寻无果，老李就上网搜索起来，虽然老李操作电脑只能算是初级水平，但丝毫不妨碍他那热情的劲头儿。功夫不负有心人，老李最终

选择了一家知名购物网站的一款直径40厘米的不锈钢蒸锅，店家正在搞促销，298元还包邮，和超市比起来，仅是一个中等蒸锅的价格，仔细看了商品介绍，一家人都很满意。等到女儿回家点下鼠标，网上银行付款，老李就坐等快递公司送货上门了。

其实网购对于老李来说并不陌生，早在几年前电子商务还不像现在这样普遍的时候，老李就接触到了网购。当年，患有下肢静脉曲张的老李想买一双弹力治疗袜，他跑了好多家医疗用品店也没买到手。后来，有一次上网浏览新闻时，他看到了此类商品的网页，于是便让女儿试着上网去买。一来二往，女儿慢慢地学会了网购，并逐渐当上了一家人的“买手”。如今，由于女儿结婚生子，和朋友逛街的次数大大减少，网购就成了她主要的购物方式。据说，她最大的一次网购冒险是尝试着从国外直邮奶粉。起初，她是托亲戚从国外寄奶粉，见亲戚死活不肯收钱，心里过意不

去，便想上网找家信誉好的卖家代购。经过一番比较，她选定了一个卖家，十多天后，孩子喝到了从新西兰直邮过来的奶粉，卖家还附了当地的报纸和购物小票。看着孩子喝得香甜、长得白胖，一家人心上的石头落了地。

如今，老李一家的吃用穿戴，很多都是网购的新鲜货，包括各种特色小食、小件家用电器、小孩的衣服玩具，等等。老李说，有了互联网，他们一家才能接触到这大千世界新奇实惠的商品，网购已经融入他们家的生活，并形成一种生活习惯和精神享受，这在以前是听所未闻所未闻的。“在网上买东西不出门、不排队、不凭票、不点钱，这在以前我想都没敢想过！”

其实，对于老李这一代经历过3年自然灾害的人，童年记忆中，最难忘也最害怕的事情就是从未饱餐过一顿。等他上了班有了工资，又开始和各种票券打上了交道，粮票、布票、肉票、蛋票，几乎买啥都要凭票。计划经济时期商品短缺，

老李口袋里即使装着钱也难买到东西。上世纪90年代中后期，改革发展的春风吹遍神州大地，个体户应运而生，超市、市场如雨后春笋般涌现出来，小到毛巾、肥皂，大到彩电、冰箱、摩托车，市民逛一趟街基本能满足购物需要。经过十多年的快速发展，现在超市里的商品比以前不知丰富了多少倍，老李和老伴有事无事就去逛逛，也算是一种休闲和享受。不过，老李觉得，由于周口是个小城，商品不像大城市那样丰富，很多购买愿望不能随心所欲地实现。

从凭票排队购物，到轻点鼠标网购，消费方式的转变，给人们的生活带来翻天覆地的变化。如今，在儿女们的带动下，“新潮”的老李不甘落后，积极向他们“取经”，累积网购经验，“不管是北京、上海、广州，甚至是国外，只有想不到，没有买不到，而且是在家想买就买，真是太方便了！我得抓紧时间，学会货比三家，练出火眼金睛，轻松网购到更多的好东西。”

## 经济学家向松祚 将莅临我市讲学

市民可免费听讲

□晚报记者 张燕

本报讯 为深入开展“创先争优”活动，提升全市中青年干部“三力”建设水平，丰富中青年干部知识结构，市委组织部、团市委将于7月27日在市委党校礼堂举办周口市中青年干部区域经济发展专题培训班，届时将邀请我国著名经济学家向松祚莅临周口讲学。

向松祚，著名经济学家，中国人民大学国际货币研究所理事和副所长，国际货币金融机构官方论坛(OMFIF)顾问委员会成员、研究委员会成员，中央电视台经济频道资深顾问，《环球财经》总编辑，纳斯达克上市公司华友世纪创始人之一。他师从“欧元之父”、1999年诺贝尔经济学奖得主蒙代尔，早年毕业于华中科技大学和中国农业大学，先后留学英国剑桥大学和美国哥伦比亚大学。

向松祚莅周讲学内容为：《全球金融新时代与国家金融战略》。讲座将围绕美元霸权与美国霸权、全球金融新时代的背景、经济结构格局巨变、全球货币体系格局变化、全球金融新时代的特征、全球金融中心的竞争、人民币的战略机遇和金融新时代的对内金融战略等问题进行详细讲述。

据悉，此次讲学将向公众免费开放，市民如对经济学感兴趣，可向团市委办公室咨询相关事宜。

2012年河南省青少年传统武术锦标赛落幕

## 周口选手 获6项殊荣

□晚报记者 张志新

本报讯 7月22日，从周口心意六合拳协会传来好消息，应邀参加2012年河南省青少年传统武术锦标赛的9名队员，带着6项殊荣从登封凯旋。

据悉，此次锦标赛为期3天，共有31个武术院校应邀参赛。比赛中，我市选手在教练马振辉的带领下，毫无畏惧、勇于拼搏，在比赛中取得了优异的成绩。

其中队员邵欣慧获得女子枪术第二名，拳术第四名；秦希蕊获得女子刀术第二名；马欣雨获得女子刀术第三名；程祥获得男子刀术第二名；刘祥获得男子刀术第三名。

线索提供 樊葩菡

## 市卫生局 送证上门暖民心

□通讯员 肖文欣

本报讯 7月20日，酷热难耐。当日，远离市区的周口市第一强制隔离戒毒所来了两位客人：市卫生局医政科科长陈国印、副科长李文辉专程驱车，为这里的医疗所送来《医疗机构执业许可证》。看到医政科工作人员送证上门，戒毒所民警十分钦佩。

日前，河南省公安厅监管总队专门下发文件，要求全省强制隔离戒毒所必须指定协作医院，建立重大、危急疾病快速救治“绿色通道”。为此，市第一强制隔离戒毒所与市第二人民医院建立协作关系，并向市卫生局医政科申请办理《医疗机构执业许可证》。

受理申请后，市卫生局医政科立即派员实地查看、逐项核查，并对医护人员进行现场指导。在最短时间内办理证照后，他们还送证上门，此举赢得戒毒所民警的一致称赞。